穿行近70载的 "时光巴士"

串联城市记忆与文旅新体验

近日,宁波公交集团推出"一线一主题"系列宣传计划,聚焦贯通镇海、江北、海曙三大片区的1路公交车。这条自1956年开通的宁波首条公交线路,不仅是连接庄市至宁波火车站南广场的交通动脉,更成为承载城市近70年变迁的"移动时光记录仪",让市民与游客在通勤中开启沉浸式"城市微旅行"。

1956年2月,杭甬铁路通车至宁波庄桥站,为连接市区,宁波市第一条公共交通线路——1路开通,这标志着宁波拥有了真正意义上的公交车,是宁波公交从无到有的历史性突破。这趟"时光巴士"像一台移动的"时光记录仪",碾过的不仅是道路,更是几代人的生活印记与城市的蜕变轨迹。

对土生土长的宁波人而言,它是晨 光里的上学路、落日下的下班途,是与 亲友同乘的温馨片段;对远道而来的游 客,它是解锁宁波的"文化密钥",无规 划行程,踏上车厢便能触摸城市的根与 魂。

1路的起点是公交庄市站,庄市作为宁波帮文化的重要发源地,这里曾孕

育无数甬商翘楚,站点毗邻商业区与居 民区,可便捷换乘至招宝山、火车站,既 是交通节点,也是人文记忆的起点。车 行至江北区,老外滩站便藏着宁波的 "开埠密码"——甬江畔的百年老外滩, 曾是近代通商口岸,欧式老建筑与宁波 美术馆比邻而居,历史的厚重与咖啡 香、音乐声交织,尽显现代商业活力。

继续向南,江厦公园站带你回到 "走遍天下,不如宁波江厦"的辉煌年 代。毗邻曾被誉为"东方华尔街"的江 厦街,旧时百家钱庄云集,见证着宁波 金融业的崛起。周边华联商厦延续着 商业繁华,新旧交融间,是城市经济脉 络的传承。紧接着,灵桥西站与灵桥相 望,灵桥这座宁波标志性桥梁,承载着 城市的岁月沧桑,站点周边商铺林立, 无缝衔接海曙核心商圈,尽显都市繁华 底色。

深入海曙腹地,开明街站是烟火与记忆的交汇点。位于天一商圈的它,因明清开明坊得名,自古便是商贸核心,如今品牌店、美食铺云集,热闹非凡。而侵华日军鼠疫细菌战遗址纪念碑,又让这里多了一份沉重的历史记忆,提醒着人们铭记过往。再往南,镇明小区站将人带入"浙东文化摇篮"——月湖公园近在咫尺,十洲三堤七桥构成雅致画卷,高丽使馆遗址、银台第官宅博物馆、贺秘监祠等历史遗迹散落其间,一步一景皆是文化底蕴。

最终,车辆抵达宁波火车站南广

场站,作为铁路与公交的换乘枢纽, 这里是千年商埠的对外门户。无数 人的出发与归来在此上演,周边餐 饮、零售配套齐全,既有交通的便捷, 也有市井的暖意,为这趟时光之旅画 上圆满句号。

交车在市区行驶

如今,1路公交仍在街巷间穿行,带着历史的温度与文化的底蕴。不妨在某个闲暇时刻,投币刷卡登上这趟"时光巴士",在车厢的摇摇晃晃中,听车轮与道路的和鸣,看沿途从甬商故里到文化地标、从百年外滩到繁华商圈的流转,让出行不再只是简单的抵达,而是一场与宁波深度对话的岁月之约。

记者 范洪 佘若凡 通讯员 邵建荣



这家医院康复率在95%以上,3岁有望追平健听儿童

新生儿被确诊为听力障碍后, 是应该先观察一段时间,等孩子 "发育完全",还是应尽快安装助 听设备,进行听力康复训练?

昨天,宁波市康复医院听力言语康复科负责人贺花兰说,听障儿童3个月内完成评估诊断,6个月内完成助听设备干预并开始系统康复,这是最理想的时间线,3岁时语言水平基本相当于健听儿童;3岁后再进行康复训练事倍功半,即便付出更多的时间精力,也很难弥补语言认知上的差距。



接受康复训练15个月后, 豆豆恢复 得跟健听儿童差不多。

康复训练15个月,听障儿童接近"痊愈"

10月13日早上,宁波市康复医院听力言语康复科的一间训练室里,阳光透过玻璃,洒在五颜六色的玩具上,训练室布置得温馨而充满童趣。2岁半的豆豆在妈妈陪伴下,在接受老师的康复训练。记者一行人在征得同意后推门而人,"豆豆,跟叔叔阿姨们打个招呼。"小姑娘

听到老师指令后,笑眯眯转过头,用充满稚气的声音,甜甜地叫了一声"叔叔好"。

豆豆妈说,孩子15个月时,人工 耳蜗植入开机后来到医院接受康复 训练,每周来三次,每次两节课。经 过一年多的训练,现在已经恢复得跟 正常儿童差不多了。 老师跟豆豆现场玩了一个吹生日蜡烛的游戏,无论听觉、反应能力还是语言表达,豆豆都表现得非常自然而流畅。要不是头上戴着人工耳蜗,完全看不出豆豆是一个接受过听障康复训练的孩子。看着"咯咯笑"的女儿,豆豆妈在一旁露出了欣慰的笑容。

0岁-3岁是黄金康复期,3岁后再康复训练事倍功半

贺花兰说,新生儿6个月被确诊为听力障碍后,应尽早进行医学干预。医学研究表明,期望自然发育修复听力障碍的概率极低,第一时间完成助听设备干预并开始系统康复,这是最理想的时间线。

"即便最轻微的听力障碍,人们正常交流时的很多声音都听不清楚。信息的缺失会直接影响孩子认知、思维以及发音。"贺花兰说,0岁-3岁是听障儿童康复的黄金关键期,一旦错过这个阶段,后续即便投入更多时间

与精力,孩子在语言、认知、思维和社交能力等方面,很难再追上普通孩子。

贺花兰透露,去年,他们接诊了一位7岁刚植入人工耳蜗的孩子,虽然家长和他们都投入了很多时间,但康复速度与3岁以内的听障儿童天差地别。

离开专业团队,听障康复犹如在黑暗中射击

也有家长想,孩子这么小,戴上助 听设备后,我们多跟他说话,不就行了, 何必去康复?贺花兰说,对于3岁以下 的听障儿童,专业康复团队的角色不是 锦上添花,而是不可或缺的基石。康复 远非"教孩子说话",而是一个涉及听 觉、言语、语言、认知、沟通的复杂且系 统的科学工程。

"戴上助听设备后,孩子能听到声

音吗?能分辨i和e的不同发音吗?能识别并理解不同声音背后的含义吗?这都需要专业设备和人员进行评估训练。"贺花兰说,没有精准评估,康复就像在黑暗中射击,无法命中目标。此外,康复团队还有科学系统化的训练方法,最大化地开发孩子的听觉潜能,教会孩子准确发音。

据悉,宁波市康复医院听力言语

康复科是浙江省最早开展听障儿童语训的康复机构。经过36年沉淀,形成了集体教学和个体化教学互补,亲子同训模式和家庭有效指导相结合的康复模式。听障儿童康复率常年来保持在95%以上,多名经该院康复的听障学生还考取了清华大学、华中科技大学、西北工业大学等国内名校。

记者 周皓亮 通讯员 陈莎莎